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 [求是]姜斯宪：坚定中国特色世界一流大学建设的道路自信
核心要点：
■习近平总书记指出，“办好中国的世界一流大学，必须有中国特色”，“我们要认真吸收世界上先进的办学治学经验，更要遵循教育规律，扎根中国大地办大学”。

■世界一流不等于西方标准。世界的目光正聚焦到世界的东方，人们期待的不是在中国重建起一所牛津或者哈佛。我们要看西方标准，但不唯西方标准，要破除符合西方标准就行、不符合西方标准就是陈旧落后的错误认识，正本清源而不亦步亦趋。

■中国特色世界一流大学要培养新时代的精英人才，就必须加强创新创业教育，引导大学生增强创新意识，提升创业能力。要通过多种形式，激发学生的学习兴趣和好奇心，培养学生敢于做前人没有做过的事、敢于怀着积极批判的眼光和精神去突破传统，适应社会和时代不断发展的需求。

■中国特色世界一流大学必须面向国际前沿，推动人类进步。从现代高等教育的发展规律和世界一流大学成长的历史来看，世界一流大学无不是在国际学术前沿领域作出突破，创造了一流成果，赢得一流声誉，方才成为世界一流。

■在经济全球化不断深化的今天，中国特色世界一流大学不仅不能脱离世界高等教育发展的潮流关起门来搞建设，恰恰相反，而是必须坚定地融入全球竞争与合作，坚持走出去、请进来，以更加宽广的胸怀、更加开阔的视野、更加敏锐的眼光，不断吸收一切世界优秀文明成果。
习近平总书记指出，“办好中国的世界一流大学，必须有中国特色”，“我们要认真吸收世界上先进的办学治学经验，更要遵循教育规律，扎根中国大地办大学”。习近平总书记的重要论述，深刻阐述了在中国这样一个发展中大国建设世界一流大学的原则和路径，是对中国特色高等教育发展内涵的极大丰富和对中国特色高等教育理论的有力深化，为我国高水平大学建设指明了前进方向。我们要深刻领会习近平总书记重要讲话精神，坚定中国特色世界一流大学建设的道路自信，努力提升我国高等教育发展水平、增强国家核心竞争力，实现从高等教育大国到高等教育强国的历史性跨越。  

一、我们要建设的是具有中国特色的世界一流大学
建设世界一流大学是党中央作出的重大战略决策。从现在起到2020年，是我国实现第一个百年目标的攻坚阶段，也是全面推进世界一流大学建设的关键时期。探索中国特色世界一流大学的建设之路，一定要立足中国国情、扎根中国大地、服务中国需求，发展模式要体现中国智慧，可比指标要达到世界一流。  

世界一流大学既有共性特征，更具有个性化的发展道路。研究当今世界一流大学，可以发现他们都具有一些共同的特征。比如都拥有一流的师资、一流的学科，都培养了大批一流的人才、涌现出大批一流的成果等。与此同时，它们的发展模式又是千差万别的，没有哪所一流大学是亦步亦趋、靠生搬硬套模仿他人而建成的。可以说，每一所一流大学都拥有自己独特的发展道路。  

中国的世界一流大学必须坚持中国特色。在建设世界一流大学过程中，我们要做的，不是照搬哪一所世界一流大学的发展模式，而是充分借鉴世界一流大学的有益经验，准确把握世界一流大学的本质特征，抓住历史机遇，走出自己的路。首先，世界一流不等于西方标准。世界的目光正聚焦到世界的东方，人们期待的不是在中国重建起一所牛津或者哈佛。我们要看西方标准，但不唯西方标准，要破除符合西方标准就行、不符合西方标准就是陈旧落后的错误认识，正本清源而不亦步亦趋。要自信而又坚定地面向世界科技前沿、面向国家和区域重大战略需求，在数量上提高、在质量上提升，为西方标准注入中国元素，丰富和繁荣世界高等教育。其次，中国特色不代表另起炉灶。建设中国特色世界一流大学，是党和政府在总结建国以来尤其是改革开放30多年来我国高等教育发展规律基础上提出的高等教育发展方略。中国特色不是去国际化，更不是抛开行业标准另搞一套标准。得不到国际认可的一流大学不能叫做世界一流大学。所谓中国特色，是在坚持世界一流水平的前提下更加符合中国现实发展需要，是扎根中国大地的探索和实践。中国特色世界一流大学建设之路，是将中国经济社会发展需要同世界高等教育发展规律深度融合在一起的独特道路。  

我国高等教育的快速发展为建设世界一流大学奠定了基础。改革开放以来，随着综合国力的显著增强，我国高等教育也进入了前所未有的快速发展时期。高等教育资金投入不断增加，发展环境持续优化，一批高校在学科建设、人才队伍建设、创新人才培养等方面突飞猛进，一些可比指标快速增长，与世界一流大学的差距大大缩小，若干学科已跻身世界前列。随着全面深化改革的持续推进，我国高校必将在国际上更有作为。今天，我们走中国特色世界一流大学建设之路正逢其时，要毫不动摇地坚定道路自信，在人才培养、科学研究和文化进步上为世界做出自己应有的贡献。  

二、我们要培养的是服务社会主义建设的一流人才
中国特色世界一流大学必须坚持立德树人，突出人才培养的核心地位，着力培养具有历史使命感和社会责任心，富有创新精神和实践能力的创新型、应用型、复合型优秀人才。  

要着力培养具有“中国心”的合格建设者和可靠接班人。坚持党的教育方针，坚持社会主义办学方向，是中国大学与其他国家大学的本质区别。这就要求我们在教育教学中必须紧紧聚焦“为谁培养人、培养什么人、如何培养人”这一重大问题。在价值和思潮多元化的今天，我们所坚持的主流意识形态，是中国社会发展与时俱进的思想精华。放眼世界，每个国家都精心维护和强化本国的核心价值观，以获得支持国家发展的持久动力。中国特色世界一流大学要坚持把大学生思想政治教育放在首位，不断坚定当代大学生对社会主义核心价值观的政治认同、理论认同和情感认同，培养青年学生的健全人格和社会责任感，使他们自觉承担起国家的命运和民族的未来。  

要着力培养拔尖创新人才。人类发展史，其实就是一部创新创业史。中国特色世界一流大学要培养新时代的精英人才，就必须加强创新创业教育，引导大学生增强创新意识，提升创业能力。要通过多种形式，激发学生的学习兴趣和好奇心，培养学生敢于做前人没有做过的事、敢于怀着积极批判的眼光和精神去突破传统，适应社会和时代不断发展的需求。唯有如此，我们培养的人才才有可能在今后的人生中走在时代前列。  

要着力培养具有全球视野和国际竞争力的人才。无论是硬实力的比拼、软实力的较量，还是国际话语权的争夺，从根本上都是人才的竞争。在国际竞争与合作日益深化的大背景下，只有具有国际视野和跨文化交流能力的人，才能有更好的发展、为社会做出更大的贡献。因此，中国特色一流大学必须提升自身的国际化水平和能力，开放办学，为学生的成长营造多元文化氛围，努力培养具有国际视野、通晓国际规则、能够参与国际事务和国际竞争的人才。同时，还要面向世界，积极吸引优质生源，为全球人才培养做出中国贡献。当我们的高水平大学成为世界各国优秀学子的求学目的地之日，必定是中国特色世界一流大学建成之时。  

三、我们要关注的是立足中国推动人类进步
中国特色世界一流大学，是既自觉置身于国家发展的大舞台、又做出推动人类文明进步的重大原创性成果的大学，是知识发现和科技创新的重要力量。  

世界一流大学无不成就于所在国家崛起的进程，无不与所在国家的强盛同步。从人类文明进程的大视角来考察，我们可以发现，自13世纪以来，世界科技与经济中心经历了从意大利向英国、再到德国、最后到美国的转移，世界一流大学的产生也几乎伴随着这个时间和路线。特定的社会环境、历史阶段、发展机遇和办学理念共同决定了这些大学的走向和命运，名校与强国之间有着不可分割的共生互动。国强催生名校，名校服务强国。一流大学为所在国家的繁荣进步提供了强大智力支撑和力量源泉，而国家民族的强盛为一流大学的发展创造了条件。  

中国特色世界一流大学必须立足中国实际，研究中国问题。今天，中国正以世界上最大的人口规模和第二大规模的经济总量，开创人类历史上最为宏大、影响最为深远的现代化进程，一个东方文明古国复兴的伟大历史进程和史无前例的改革创新浪潮，为中国大学提供了充足的问题来源。这些问题，有些是中国特定经济社会发展阶段的问题，也有世界发展的共同难题。研究和解决这些问题的过程，既是推动社会文明进步的过程，也必将是一所大学跻身世界一流的过程。  

中国特色世界一流大学必须面向国际前沿，推动人类进步。从现代高等教育的发展规律和世界一流大学成长的历史来看，世界一流大学无不是在国际学术前沿领域作出突破，创造了一流成果，赢得一流声誉，方才成为世界一流。中国特色世界一流大学，必须面向国际学术前沿，站在科学技术的前端，在人类共同面对重大挑战的基础研究和应用研究领域，开展高水平的研究，做出中国贡献。  

四、我们要坚持文化自信贡献中国智慧
建设中国特色世界一流大学，要加强大学文化建设，弘扬中华优秀传统文化，增强文化自觉和制度自信，形成推动社会进步、引领文明进程的大学精神和大学文化。  

要有自己独特的“精气神”。世界高等教育发展史表明，与国家崛起同步成长起来的世界一流大学，都有自身独特的大学文化和精神气质。建设中国特色世界一流大学，也必须从自己的历史传统、文化积淀和基本国情出发，形成特色和优势。要以培育和践行社会主义核心价值观为根本，夯实文化自信。要结合中国大学的历史和实际，找准定位，既不妄自尊大，也不妄自菲薄，形成自己独特的大学文化，凝聚师生共识。中国特色世界一流大学有责任承担起促进社会主义文化大发展大繁荣的使命，理应在中国特色现代大学制度的建设上有所作为，理应以中国特色的办学模式丰富世界高等教育文明。  

要有海纳百川的宽广胸怀。习近平总书记指出，“中华民族是一个兼容并蓄、海纳百川的民族，在漫长历史进程中，不断学习他人的好东西，把他人的好东西化成我们自己的东西，这才形成我们的民族特色。”在经济全球化不断深化的今天，中国特色世界一流大学不仅不能脱离世界高等教育发展的潮流关起门来搞建设，恰恰相反，而是必须坚定地融入全球竞争与合作，坚持走出去、请进来，以更加宽广的胸怀、更加开阔的视野、更加敏锐的眼光，不断吸收一切世界优秀文明成果。同时，必须坚持以我为主、为我所用的原则，自信而不自负，谦虚而不自卑，不断深化国际交流，趟出一条具有中国特色的发展壮大之路。  

要为世界贡献中国智慧。大学是思想的策源地。一方面，当今世界面临着诸多发展困境和问题，有的要靠科学技术的进一步发展来解决，但所有困境和问题在本质上都涉及发展理念和思想文化。中国特色世界一流大学理应对此做出积极的回应，提出解决问题的中国思路，建构引领发展的中国理论，为人类社会做出应有的贡献。另一方面，当前国际文化竞争日趋激烈，文化软实力已成为国家力量的重要组成部分，发挥着越来越重要的作用。国际竞争不仅表现在经济和军事力量的竞争上，更表现在文化竞争、话语优势上；一个国家的综合实力与水平，不仅表现在物质层面上的发展程度，更表现在精神文化层面上的国际影响力。在事关人类福祉和国家利益的重大问题上，中国特色世界一流大学决不能盲目追捧西方思潮，而是必须与中华民族伟大复兴的事业同向同行，理直气壮发出中国声音、展现中国思想、提出中国主张、传播中国理念，构建自己的话语体系，争取国际话语权，为人类文明进步贡献中国智慧。  

（作者：上海市人大常委会副主任、上海交通大学党委书记） 
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